

## 《穿越聖經》

### 歷代志上（8）大衛在軍事上的勝利，以及大衛數點以色列民 （代上18:14-21:6）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了歷代志上16:34-18:11內容，讓我們先來重溫一下。

歷代志上16:34-18:11繼續講述大衛向神獻上讚美之歌、大衛指派利未子孫負責在耶路撒冷和基遍的敬拜、神吩咐拿單傳信息給大衛，以及大衛在軍事上的勝利等故事。

亞撒和他的弟兄在約櫃前事奉，料理日常的工作。事奉神並不限於宗教的活動，也包括日常的事務。即使你沒有傳道與教導的機會，神也能使用你為祂作工，比如清潔打掃、服事人、歌頌、策劃，或是行政工作等。你要每天尋找事奉的途徑。

儘管耶和華的會幕仍在基遍，大衛卻將神的約櫃運回耶路撒冷。大衛計劃將會幕與約櫃一同放在耶路撒冷的聖殿之中，使那裡成為以色列惟一的敬拜中心。不過，聖殿直到所羅門的時代才落成。在這座聖殿蓋好之前，以色列人有兩個敬拜中心，並有兩位大祭司，一個在基遍，另一個在耶路撒冷。

大衛覺得自己住在華美的香柏木宮殿裡，但作為神同在標記的約櫃反而留在帳幕裡，所以他感到內心不安，想為神建造聖殿。他的心意是好的，卻不合乎神所定的時間表。神吩咐大衛不要建造聖殿，大衛就樂意順服神所定的時候。如果你過著相當奢華的生活，而神的工作、神的教會，或是教牧人員都有欠缺，神也許要你起來，扭轉這種局面。你應當像大衛一樣採取行動，去改善這種情勢，不過你也要甘願按照神所安排的時間進行。

神不需要戰士為祂建殿。大衛為使全國統一，流了許多人的血。所以建造聖殿的榮耀留給他的兒子所羅門。大衛要將一個國泰民安、統一的國度傳給他的兒子，讓後人可以建造華美的聖殿。

神應許要征服大衛的所有仇敵。既然神賜下應許，要堅立大衛後裔的國位直到永遠，後來以色列人為甚麼還從應許之地被擄呢？神對大衛的應許有兩部分：第一部分是條件的：只要大衛的後裔能順從神的律法並且尊崇神，就會不斷有人坐以色列的王位。第二部分則是無條件的：大衛將來有一位後裔要永遠作王，這一位就是耶穌基督（即彌賽亞）。這應許的第一部分，建基於大衛子孫對神的忠心順服上；第二部分則不管他的後裔行為如何都必應驗。正因為大衛的子孫沒能順服神的吩咐，沒能滿足應許第一部分的條件，必然慘遭被擄的懲罰。

接下來，我們繼續研讀與查考歷代志上18章剩下的內容。

歷代志上18:14-17記載：“大衛作以色列眾人的王，又向眾民秉公行義。洗魯雅的儿子約押作元帅；亞希律的儿子约沙法作史官；亞希突的儿子撒督和亚比亚他的儿子亚希米勒作祭司长；沙威沙作书记；耶何耶大的儿子比拿雅统辖基利提人和比利提人。大衛的眾子都在王的左右作领袖。”

大衛以憤怒對敵人，卻對百姓秉公行義。大衛不但是位出色的將領，也是一位卓越的管理人才。這裡所列大衛的官員，在撒母耳記下8:16-18也有提及。神喜歡表彰服事祂的領袖。

歷代志上19章記錄了一個事件，彰顯了神的幽默感；也反映出大衛是一個衝動的人，但他確實嘗試過和平的生活。

歷代志上19:1記載：“此後，亞捫人的王拿轄死了，他兒子接續他作王。”

亞捫人是以色列的世仇。大衛不想發動戰爭，他一生都在捍衛家園。神的勇士都是為了維護正義的立場。

正如我們在前一章提到的，信徒要穿戴神的全副軍裝。為甚麼？是要行軍嗎？不是，我們要靠神所賜的力量站立得穩。這才是最重要的。現今常見的悲劇在於，神的子民中，能夠靠主站立得穩的人實在太少了。

歷代志上19:2記載：“大衛說：‘我要照哈嫩的父親拿轄厚待我的恩典厚待哈嫩。’於是大衛差遣使者為他喪父安慰他。大衛的臣僕到了亞捫人的境內見哈嫩，要安慰他”。

為要回報哈嫩父親的恩惠，大衛派使者安慰哈嫩。結果如何？

歷代志上19:3記載：“但亞捫人的首領對哈嫩說：‘大衛差人來安慰你，你想他是尊敬你父親嗎？他的臣僕來見你不是為詳察窺探、傾覆這地嗎？’”

亞捫人的首領以小人之心度君子之腹，特別是在哈嫩王身邊的年輕人。他們對哈嫩說：“大衛不是你的朋友，也不是你父親的朋友，這些人是探子！”他們對大衛的使者極盡羞辱。

歷代志上19:4記載：“哈嫩便將大衛臣僕的鬍鬚剃去一半，又割斷他們下半截的衣服，使他們露出下體，打發他們回去。”

剃掉鬍鬚是對猶太人的羞辱，猶太人是不可剃鬍子的。更過分的是，亞捫人還割斷使者下半截的衣服，你可以想像這些使者的感受。使者們赤身露體，感到羞愧難當。大衛個性急躁，他無法容忍自己的使者受辱。

歷代志上19:6記載：“亞捫人知道大衛憎惡他們，哈嫩和亞捫人就打發人拿一千他連得銀子，從美索不達米亞、亞蘭、瑪迦、瑣巴雇戰車和馬兵，”

不是大衛想要挑起戰爭，而是這個亞捫新君想要用戰爭來炫耀自己的軍事實力。我敢肯定，當他羞辱大衛的使臣時，他心裡就有這個想法。他還從亞蘭雇了一支軍隊來幫助他，想打敗大衛。

歷代志上19:8-10記載：“大衛聽見了，就差派約押統帶勇猛的全軍出去。亞捫人出來在城門前擺陣；所來的諸王另在郊野擺陣。約押看見敵人在他前後擺陣，就從以色列軍中挑選精兵，使他們對著亞蘭人擺陣；”

亞蘭人有精良的部隊，於是約押也揀選最勇猛的精兵，用以抵擋亞蘭軍。亞蘭人從北方進攻

，亞捫人從南方出擊。

歷代志上19:11-13記載：“其餘的兵交與他兄弟亞比篩，對著亞捫人擺陣。約押對亞比篩說：‘亞蘭人若強過我，你就來幫助我；亞捫人若強過你，我就去幫助你。我們都當剛強，為本國的民和神的城邑作大丈夫，願耶和華憑他的意旨而行。’”

約押的策略精密，他對兄弟亞比篩說，如果亞比篩吃敗仗，他會回頭援助；如果約押寡不敵眾，亞比篩就要來幫助他。他們要集中火力對抗勇猛的敵軍。這是個好策略。

歷代志上19:14記載：“於是約押和跟隨他的人前進攻打亞蘭人；亞蘭人在約押面前逃跑。”

約押可能受過大衛的調教，真是驍勇善戰。他和大衛是軍人中的佼佼者。

歷代志上19:15-19記載：“亞捫人見亞蘭人逃跑，他們也在約押的兄弟亞比篩面前逃跑進城。約押就回耶路撒冷去了。亞蘭人見自己被以色列人打敗，就打發使者將大河那邊的亞蘭人調來，哈大利謝的將軍朔法率領他們。有人告訴大衛，他就聚集以色列眾人過約旦河，來到亞蘭人那裡，迎著他們擺陣。大衛既擺陣攻擊亞蘭人，亞蘭人就與他打仗。亞蘭人在以色列人面前逃跑。大衛殺了亞蘭七千輛戰車的人，四萬步兵，又殺了亞蘭的將軍朔法。屬哈大利謝的諸王見自己被以色列人打敗，就與大衛和好，歸服他。於是亞蘭人不敢再幫助亞捫人了。”

我們要從神的觀點看這件事，大衛想和亞捫人和平相處，不想作戰。但因著敵軍擺陣，大衛只好差約押還擊，使敵軍敗退。這場戰爭還沒結束，敵軍更集中火力、找救兵全力攻打以色列。這回大衛親自上戰場，大獲全勝！對於任何一個國家來說，打一場沒有獲勝決心的戰爭都是一個悲劇。我們不是為打仗而打仗！有人讀以色列歷史，覺得神是個血腥的神。親愛的聽眾朋友，神絕不是血腥的。神知道如何拯救生命，如何制服侵略者，贏得戰爭。我們處在一個罪惡、殘酷、冷血的世界，問題很多，沒有誠實、沒有誠信、人都弄虛作假，我們活在一個罪惡的世界裡。執法要更徹底，罪犯才能受懲罰。我們所面對的是頑強的敵人，是與天空屬靈氣的惡魔爭戰。如果你是神的兒女，你就應該作神的精兵。這就是聖經一再強調要穿戴神所賜的全副軍裝的原因之所在。我們不要主動發動戰爭，但要立場堅定。如果你站在主這一方，就要為主奮戰。只要惡者還在，世上就不安寧。以弗所書6:13記載：“所以，要拿起神所賜的全副軍裝，好在磨難的日子抵擋仇敵，並且成就了一切，還能站立得住。”

歷代志上20章是對大衛的戰事作總結。以色列最頑強、難纏的敵軍是亞捫人和非利士人，在兩方交戰中毫無妥協的餘地。

歷代志上20:1記載：“過了一年，到列王出戰的時候，約押率領軍兵毀壞亞捫人的地，圍攻拉巴；大衛仍住在耶路撒冷。約押攻打拉巴，將城傾覆。”

看來這場戰役是約押先發制人的，大衛原本是善意對待亞捫王，但這個新王反倒羞辱使者，主動出擊。這一章延續那場戰爭。我們絕不可與敵人妥協，決不能向邪惡讓步。今天，人們認為對與錯可以並行的觀點是完全錯誤的。阿摩司書3:3記載：“二人若不同心，豈能同行呢？”如果你與邪惡同行，表示你已經與它妥協了，你接受了邪惡。現代人忘了這個原則。許多人害怕出去打仗，並且姑息周邊的罪惡。還有人說必須諒解某些非法之徒。我要說，假冒偽善把我們的文化敗壞到這個地步。如果說邪惡是在遠方，別忘了它也在近處。我們要堅決要抗拒邪惡與不法之徒。對與錯、是與非是截然對立的，沒有中間地帶。這場戰役，大衛留

在耶路撒冷，因而發生了與拔示巴的淫亂事件。請注意，神在歷代志沒有提到大衛的罪，神已經赦免的罪就不再提。以色列另一個強敵非利士人來了。

歷代志上20:4-6記載：“後來，以色列人在基色與非利士人打仗。戶沙人西比該殺了偉人的一個兒子細派，非利士人就被制伏了。又與非利士人打仗。睚珥的兒子伊勒哈難殺了迦特人歌利亞的兄弟拉哈米；這人的槍桿粗如織布的機軸。又在迦特打仗；那裡有一個身量高大的人，手腳都是六指，共有二十四個指頭，他也是偉人的兒子。”

在與非利士人的爭戰中，這三個巨人都被大衛及其勇士殺死。當年大衛因殺死巨人歌利亞而出名。這些非利士人是 大衛有生之年、以色列最頑強的敵人。

歷代志上21章記載大衛的罪，但與拔示巴無關。有人說這罪沒甚麼大不了，人們都認為與拔示巴的通姦罪才是重罪，我也同意姦淫是重罪。但從神的角度來看，歷代志沒有記載大衛與拔示巴的姦淫罪，反而記載數點軍兵的罪，因為這涉及到屬靈層面。這並不影響大衛的救恩，卻重創大衛以及以色列人與神的關係。

歷代志上21:1記載：“撒但起來攻擊以色列人，激動大衛數點他們。”

原來這一切都是撒但在背後主導。這樣就能解釋大衛犯罪的原因。大衛與拔示巴犯的是個人肉體的罪。在詩篇51:1大衛禱告說：“神啊，求你按你的慈愛憐恤我！按你豐盛的慈悲塗抹我的過犯！”大衛承認與拔示巴的罪。但如今，“撒但起來攻擊以色列人”，陷大衛於不義，牽扯到整個民族與神的關係。

歷代志上21:2記載：“大衛就吩咐約押和民中的首領說：‘你們去數點以色列人，從別是巴直到但，回來告訴我，我好知道他們的數目。’”

摩西也兩次數點百姓。在民數記，摩西在曠野漂流開始和結束時都數點過百姓，他沒有錯，至少神不認為有錯。但在這裡是罪，有人說大衛因為驕傲而犯罪，讓我們往下讀去探個究竟。

歷代志上21:3記載：“約押說：‘願耶和華使他的百姓比現在加增百倍。我主我王啊，他們不都是你的僕人嗎？我主為何吩咐行這事，為何使以色列人陷在罪裡呢？’”

約押第一個起來反對，大衛要看資料包告，這數點的行為是罪。約押反對數點軍兵，他看出裡頭有驕傲。驕傲是罪的導火線。耶利米書9:23-24記載：“耶和華如此說：‘智慧人不要因他的智慧誇口，勇士不要因他的勇力誇口，財主不要因他的財物誇口。誇口的卻因他有聰明，認識我是耶和華，又知道我喜悅在世上施行慈愛、公平，和公義，以此誇口。這是耶和華說的。’”神不喜悅大衛數點人數，因為大衛誇的是自己的能力。數點軍兵的動機是那可怕不信的罪，大衛倚靠資料、沒有倚靠神。

歷代志上21:4-6記載：“但王的命令勝過約押。約押就出去，走遍以色列地，回到耶路撒冷，將百姓的總數奏告大衛：以色列人拿刀的有一百一十萬；猶大人拿刀的有四十七萬。惟有利未人和便雅憫人沒有數在其中，因為約押厭惡王的這命令。”

在以色列拿刀軍兵一百一十萬人中，猶大人佔了四十七萬；大衛統計的人數超過摩西曾數點過的人數。這是強烈的對比。當初大衛這個小牧羊人，來到以色列營中看到巨人歌利亞對他

們罵陣，並沒有先估算一下實力，他只說：“容我與他戰鬥。”他哪來的勇氣呢？因他信靠神。他只帶一個彈弓和五個小石子把歌利亞打敗了！當你有一百一十萬勇士時，就不需要神的說明；但當你只有一個彈弓和五個小石子，你一定需要神。約押反對大衛的提議，他說：“大衛王啊！他們不都是你的僕人嗎？我主為何吩咐行這事，神把這些人賜給你已足夠了。”但大衛很堅持。他犯的錯是不信神。我知道很多人不能苟同這個事實，大家的指頭都對著大衛與拔示巴的姦淫罪，就像我們議論那些喝得爛醉走進教會的會友一樣。但你也可能帶著不信的噁心來作禮拜而不被發現，若被人發現也沒甚麼嚴重。但神告訴我們，祂很嚴肅地看待不信的事。撒但總是隱藏在不信の後面，把不信放進我們心思意念中，好讓我們不信靠神。撒但總是引誘我們信靠人、武力、錢財，甚麼都可以，只要不信神就好了。這就是數點軍兵的罪。我要說，今天有許多人相信數學理論，不信創造主；相信電腦，不信基督；相信數位，不信神的名。大衛學到教訓了，在詩篇118:8-9他說：“投靠耶和華，強似倚賴人；投靠耶和華，強似倚賴王子。”在詩篇71:1他又說：“耶和華啊，我投靠你；求你叫我永不羞愧！”我們需要真實地問問自己，我真的信靠神嗎？我真的倚賴神嗎？希伯來書11:6記載：“人非有信，就不能得神的喜悅；”根據約翰福音16:8-9的記載，主耶穌說聖靈將要降臨，為要定世人的罪。定甚麼罪呢？主說：“因他們不信我”。在羅馬書14:23保羅說：“凡不出於信心的都是罪。”這就是大衛的罪，很嚴重的罪。大衛立刻知道自己犯了滔天大罪。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！